

武汉工程师联合体揭牌

携手攻关,以集体智慧突破“卡脖子”瓶颈



2025年武汉市“全国科技工作者日”活动现场。

本报讯 (记者 任文 摄影 刘炼)加快打造卓越工程师集聚新高地,以工程师之名,筑梦武汉智造新征程,让创新的齿轮,驱动武汉科创新高度——5月29日,2025年武汉市“全国科技

工作者日”活动在武汉会议中心举行。现场进行了武汉工程师联合体揭牌仪式。

习近平总书记去年视察湖北时指出,湖北科教人才优势突出、科技创新能力较强,要在推

进科技创新和产业创新上开拓进取;勉励科技工作者要“增强自信、志存高远、协同发力,在提升创新体系整体效能、建设现代化产业体系中不断建功立业”。武汉市科协认真贯彻落实中央决策部署和省委市委工作要求,结合科协组织人才优势,主动谋划、探索创新,打造工程师集聚新高地作为科协人才工作的破局之举,广泛汇集优势资源,构建人才服务平台,创新探索评价机制,推动工程领域创新发展,加快形成崇尚工程师精神的浓厚社会氛围,为助力高水平科技自立自强贡献工程师力量。

在武汉市科协的指导下,全市广大科技工作者积极响应中央号召,相关高校、企业、学会等20家单位共同发起成立武汉工程师联合体。联合体集聚武汉工程师资源,推动学会、企业、高校深化合作,整合科技、人才、项目

资源,助力产学研深度融合,服务科技经济融合发展,在全社会营造崇尚工程科技、崇尚创新文化、尊重工程师的良好氛围。通过多主体参与、多领域资源整合,搭建工程师创新服务平台,进一步弘扬科学家精神,塑造工程师文化,服务工程师职业成长,凝聚工程师智慧,推动产学研用合作,努力把联合体建设成为具有强大吸引力和凝聚力的工程师事业共同体,助力具有全国影响力的科技创新中心建设。

“习近平总书记强调要培养大批卓越工程师,成立工程师联合体,正是响应国家战略的武汉实践,这里将打破高校与企业的壁垒,让科研成果从书架走向货架。”国家卓越工程师、武汉锐科光纤激光技术股份有限公司副董事长兼总工程师闫大鹏说。

“作为制造业工程师,我们

最需要的是跨领域协同,通过联合体搭建资源共享平台,将让技术创新不再是孤军奋战。”中国信息通信科技集团有限公司科研主管周鹏表示。

“从工程师培训到人才评价体系,通过联合体将完善工程师职业成长全链条服务,让每位工程师都能找到属于自己的舞台。”武汉大学计算机学院教授、武汉计算机软件工程学会理事长李兵说。

记者了解到,武汉市工程师群体将在这里实现跨学科的深度碰撞与交流,通过思维的交融激发创新灵感;依托联合体的资源整合优势,他们将获得更广阔的成长空间,在经验分享与能力提升中加速职业发展;面对关键技术难题,成员们将携手开展协同攻关,以集体智慧突破“卡脖子”瓶颈,让技术创新真正成为驱动产业升级的“硬核力量”。

推动成果转化 促进资源对接

武汉市科技工作者公共服务平台上线



武汉市科技工作者公共服务平台正式上线。

本报讯 (记者 代钰 摄影 刘炼)在第九个全国科技工作者日到来之际,5月29日,武汉市科技工作者公共服务平台正式上线。

平台主要围绕“965”产业集群以及“光芯屏端网”等战略型新兴产业或未来产业的科技工作者,重点面向产业资本、投资机构、区域龙头企业精准推广科技工作者的

现有成果。平台“功能大厅”设有融资对接、市场验证、研发合作、政策规划等版块,可根据企业技术需求,挖掘科技工作者潜在研发揭榜能力,双向用力,共同盘活存量创新资源,做优增量技术资产。

平台从维护科技工作者发展权利出发,聚焦推动科技工作者智力价值最大化,

构建起“价值需求-资源整合-精准服务”的全链条智力资源转化的生态体系。平台针对科技工作者提出的需求,进行日常答疑,结合具体需求,联络协调相关单位。“高校科技成果转化的落地离不开多种要素的聚集,更需要相关配套的服务支撑。”江汉大学生命科学学院院长曾长立表示,学校会引导教师将科技成果放到平台上,多元化、多渠道地拓宽与企业、投资机构的联系。

平台依托技术专家库、服务数据链中的法律专家等资源,根据双方意愿,组织武汉科技工作者与相关主体的技术合同纠纷、成果侵权等纠纷调解,提供专业化便利化的矛盾处理渠道。平台面向全市科技工作者,开展相关政策、法规、案例等有利于科技工作者保护创新及促进转化的系列公益培训。“在试

运行期间平台为公司提供了商业秘密保护服务体系,完善了风险防护体系。”湖北楚天联发路桥养护有限公司总经理、高级工程师宋振辉说。

此外,平台还根据不同专业领域,组织供给侧专家,设计专属课程,组织开展覆盖全年、多层次、系列化、品牌化的公益培训或专项行动,让实验室的“金点子”精准对接市场的“真需求”。

武汉市科技工作者公共服务平台的正式上线,是“把论文写在祖国大地上”的实践诠释,是“科技工作者智力价值最大化”的支持保障,更是推动武汉建设具有全国影响力的科技创新中心的科协探索。该平台将充分激发科技创新活力,为加快建成中部地区崛起重要战略支点注入强劲动能,奋力书写新时代科技创新发展的武汉答卷。

科技工作者说》

黄晓刚:传承院士精神 致敬科技力量

本报讯 (记者 盛甜 肖凯)5月29日,武汉医学会副会长兼秘书长黄晓刚在接受本报记者专访时,特别提及《于斯为盛 丹心报国——武汉院士口述录》一书,盛赞书中展现的科学家精神

令人深受触动。他表示,通过数位院士的亲身讲述,该书从多个维度深刻诠释了震撼人心的科学精神内核,而传承弘扬这些精神,正是科协凝聚科技力量服务创新发展的使命。

黄晓刚分享了自己对科学家精神的理解。其一,是矢志不渝的爱国情怀。“黄旭华院士将一生奉献给祖国核潜艇事业,隐姓埋名数十载,直至生命最后一刻仍心系科研。”黄晓刚谈到,黄旭华院士追悼会上,市民自发悼念的场景,正是人民对这位“国

之脊梁”的最高敬意;而裘法祖院士在战乱年代放弃国外优渥条件,毅然归国投身医学建设,同样以实际行动书写了“科学无国界,但科学家有祖国”的赤诚誓言。

其二,是对科学真理的不懈追求。以“手术刀尖上的舞者”陈孝平院士为例,他在肝癌治疗领域不断突破技术禁区,攻克多项世界级难题。“每一次手术、每一项创新背后,都是科学家对真理的执着探索。”黄晓刚感慨道,这种迎难而上、精益求精的科研精神,为后辈树立了标杆。

此外,黄晓刚感慨,科学家精神更在于薪火相传的引领力量。“正是老一辈科学家的精神感召,激励着年轻科技工作者在探索之路上勇往直前。”

丁文红:青年人才迎来发展机遇

本报讯 (记者 张宇驰 任文 肖凯)“我们要主动肩负起科技薪火相传的历史重任,让追求真理、勇攀高峰的精神在知识传承中生生不息,为科技强国注入源源不断的新生力量。”——5月29日,国家卓越工程师、武汉科技大学教授丁文红向全市科技工作者发出倡议。

在“传承精神火炬培育时代新人”方面,丁文红呼吁,科技工作者们要做青少年科学启蒙的“引路人”,做青年人才成长的“铺路石”,做科学文化传播的“主力军”。

“时代发展的浪潮奔涌向前,科技创新的竞争从未停歇。”会后,丁文红在接受本报记者采访时表示,国家对创新人才的培养一直都很重视,特别是近年来,无论是从精神层面,还是技术层面,培养年轻科技工作者的氛围越来越强烈。丁文红认为,在这样的氛围下,我国科技创新成果会越来越多,而青年科技人才也将迎来更多更好的发展机遇。希望广大青年科技工作者,以梦为马、不负韶华,坚持以科学家精神为旗帜,以科技创新为利剑,在创新赛道上全速奔跑,为实现高水平科技自立自强、奋力谱写中国式现代化武汉篇章贡献智慧和力量。

品读科学家故事 感悟科学家精神
于斯为盛 丹心报国——武汉院士口述录新书发布

的案例,讲述了他们波澜壮阔、坚韧不拔、自强不息的人生故事,兼具专业性、原创性、思想性和可读性,让读者在品读科学家故事的同时,感悟科学家精神。

值得一提的是,《于斯为盛 丹心报国——武汉院士口述录》这本书叙事的人称角色发生变化,以往相关著述往往以第三人称讲述,本书主要通过院士本人,作为亲历者、参与者、主持者去讲述科技发展的历史,让大家能更好地走进院士们的“精神世界”;叙事的中心和结构发生变化,一般意义上的科技发展史和科普著作的编写,多以时间为轴、以重大科技突破为点,此书以院士中心,以个体的视角描述院士科技报国的历程;史料采集对象有较大改变,不同一般的科技著作,口述史更多关注微观和细节,注重每一项科技的重大政策、重大科技活动以及这些事件发生的历史经过,具有很强的存史、咨政和育人价值。